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 INHALTE 

 Störungserfassung in FAMOS und im FAMOSweb-Portal 

 der Assistent STÖRUNGSERFASSUNG, Störungen an Räumen 

 Möglichkeiten der Störungs- und Mängelerfassung 

 Auswertungs- und Suchfunktionen zur Objektsuche und Informationsbeschaffung - Kom-
plexe Suche (tabellarische Auswertungen) und Reporte 

 InfoPoint 



 

 

 ALLGEMEINE HINWEISE 

 Die folgenden Erläuterungen und Abbildungen basieren auf einer Keßler-Referenzdaten-
bank und sind mit administrativen Rechten dargestellt. Im täglichen Einsatz werden per-
sönliche Logins mit auf den jeweiligen Aufgabenbereich zugeschnittenen Benutzerrech-
ten verwendet, so dass es zu kleinen Abweichungen kommen kann. 

 Die Grundbedienung entspricht im Wesentlichen der des Datei-Explorer, des Internetexplo-
rers im Windows und jeder anderen Windows-Anwendung. Will man also z.B. Änderungen 
an einem Notebook in einem Raum vornehmen, navigiert man im Flächenmanagement an 
das entsprechende Gebäude, öffnet die darunterliegenden Strukturen so weit, bis das 
Notebook zu sehen ist und selektiert es. 

 Alle Objekte werden im FAMOS immer im jeweiligen Fachmodul ggf. neu angelegt und 
dargestellt (Mitarbeiter im Katalog Mitarbeiter, Inventar in der Inventarverwaltung, Note-
books am Notebook-Register der EDV-Technik usw.). Entsprechend der natürlichen Sicht-
weise der Anwender werden die Objekte in die verschiedensten Bereiche anderer Module 
verknüpft. So werden die technischen Anlagen, das Inventar, die Mitarbeiter, die PC‘s, 
Notebooks usw. auch „unter“, also in den Räumen (als „KINDER“) angezeigt. Die Pflege die-
ser Objekte kann dann aber an jeder beliebigen Stelle im System erfolgen. Über die Ver-
knüpfungen erfolgt dann auch sofort eine Aktualisierung des gesamten Systems und jeder 
Anwender arbeitet immer mit aktuellen Datenbeständen. 

  



 

 

 FAMOS-Grundsätze       

1. Grundsatz - Rechtsklick hilft! 
An verschiedenen Stellen der Programmoberfläche können mittels Rechtsklick Kontext-
menüfunktionen aufgerufen und angewandt werden. 

 
2. Grundsatz - Gib dem Kind einen guten Namen! 

Es sind gute Bezeichnungswerte zusetzten, die alle FAMOS-Anwender verstehen. 

 
3. Grundsatz - Erfasse Daten so einheitlich wie möglich! 

Egal wie Daten eingegeben werden, Hauptsache so einheitlich wie möglich! Das verbes-
sert die Auffind- und Erkennbarkeit der Objekte. 

 
4. Grundsatz – Halte das System schlank 

Erfasse Daten so genau wie nötig, nicht so genau wie möglich! 
Erfasse nur die Daten, die für die Prozessabbildung und Auswertungen auch notwendig 
sind und ignoriere überflüssige Felder. 

 Grundsätzliche Bedienung 

Generell können alle Funktionen zur Bedienung des Systems über die Menüeinträge in 
den MENÜGRUPPEN der MENÜBÄNDER aufgerufen werden. 

 

Die Auswahl einer Funktion in einer MENÜGRUPPE des aktiven MENÜBANDES erfolgt immer 
durch einen Linksklick. 

 

Die schnellere Variante, um objektbezogenen Funktionen aufzurufen, stellt das KONTEXT-

MENÜ an einem im STRUKTURBAUM selektierten Objekt bereit. Dazu wird im STRUKTURBAUM 
das erforderliche Objekt mit der rechten Maustaste angeklickt und im sich öffnenden 
KONTEXTMENÜ die gewünschte Funktion mit Linksklick ausgeführt. 



 

 

 

 

Bemerkungen: 

  



 

 

 STÖRUNGSERFASSUNG 

 

 

  

 Achtung: 

 Störungen werden nur dann angelegt, wenn die Funktion eines Objektes 
fehlt oder stark eingeschränkt ist. 

 Information: 

 Störungen werden nicht angelegt, wenn man nur eine Leistung anfordern 
will wie z. B. eine außerplanmäßige Reinigung, eine Materialbestellung 
oder eine Aufgabe für einen Mitarbeiter übermitteln will. 

 Dafür wird eine AUFTRAGSANFORDERUNG mittels des Assistenten 
MAßNAHME ERFASSEN verwendet. 



 

 

 Störungserfassung am Objekt 

Erfassen Sie eine STÖRUNG an einem Aufzugsraum mittels des entsprechenden Kontext-
menübefehls. 

Navigieren Sie dazu zum Raum, klicken ihn mit der rechten Maustaste an und wählen Sie 
den Befehl NEU | STÖRUNG. 

 

Beginnen Sie die Erfassung der Pflichtangaben im nächsten Dialog von unten aus, also 
mit dem Feld FESTGESTELLT AM, entsprechend nachfolgender Abbildung. 

Beachten Sie in jedem Fall die logische zeitliche Reihenfolge der jeweiligen Datums- und 
Zeitangaben! 



 

 

 

Bearbeiten Sie die Störung über das Register AUFTRAGSANFORDERUNG. Geben Sie dazu 
nach eigenem Ermessen einen Freitext im Bereich AUSZUFÜHRENDE ARBEITEN ALS ein, 
wählen Sie einen AUSFÜHRENDEN oder FREMDVERGABE AN ebenfalls nach eigenem 
Ermessen aus 

 

und erzeugen Sie bei Bedarf sofot einen Auftrag einen Instandsetzungsauftrag, indem Sie 
im Register AUFTRAGSANFORDERUNG auf die Funktion AUFTRAG AUSLÖSEN klicken. 

Sollte Sie das System fragen, ob Sie einen Text im Feld FREITEXT-LEISTUNG wollen, 
reagieren Sie entsprechend. 



 

 

Bei JA müsen Sie im entsprechenden Feld einen Wert eintragen. 

 

Bei NEIN öffnet sich der erstellte AUFTRAG sofort. 

Eine Beschreibung der Auftragsbearbeitung ist der Kurzanleitung „KA-FM-T 08 

STÖRUNGSBEARBEITUNG UND AUFTRAG“ zu entnehmen. 

 

 Achtung: 

 Je nach Einstellungen zu den AUFTRAGSANFORDERUNGEN am Objekt 
AUFTRAGSVERWALTUNG kann es vorkommen, dass nach dem Erstellen und 
Bearbeiten das erzeugten Auftrages der OBJEKTMANAGER (Fenster) in 
welchem die Störung erzeugt worden ist, geschlossen wird. 

 Diese Einstellungen können/sollten nur Systemadministrtoren ändern. 



 

 

 

Bemerkungen: 

  



 

 

 Der Assistent „STÖRUNGSERFASSUNG“ 

Eine weitere zentrale Möglichkeit der Störungserfassung wird im Modul INSTANDSETZUNG 
mit dem Assistenten STÖRUNGSERFASSUNG bereitgestellt. 

Selektieren Sie im Strukturbaum im Modul III TECHNISCHES GEBÄUDEMANAGEMENT im Unter-
modul INSTANDSETZUNG den Assistenten STÖRUNGSERFASSUNG und erzeugen Sie mittels der 
Funktion NEUE STÖRUNG ANLEGEN eine neue Störung. 

 

Füllen Sie in diesem Pflichtfelddialog von unten nach oben erst die Datums- und dann die 
restlichen Felder aus. Geben Sie im Feld BESCHREIBUNG eine prägnante Kurzbeschreibung 
der Störung (Auswirkung, evtl. Ursache) ein und bestätigen Sie diesen Dialog mit OK. 

 

Ergänzen Sie nach eigenem Ermessen im folgenden Dialog weitere Informationen auf den 
jeweiligen Registerkarten der Störungsmeldung. Ergänzen Sie in jedem Fall den Text im 
Feld BEZEICHNUNG um hinreichend genaue Informationen und dokumentieren Sie im Feld 
EINGEL. MAßNAHMEN ggf. bereits durchgeführte Maßnahmen zur Schadensbegrenzung. 



 

 

 

Erfassen Sie im Register KOMMENTARE einen eigenen Kommentar mit genaueren 
Hinweisen zur Störung.  

 



 

 

Ordnen Sie diese Störung im Register AUFTRAGSANFORDERUNG Raum über die 
STRUKTURAUSWAHLFUNKTION zu und erzeugen Sie einen INSTANDSETZUNGSAUFTRAG mittles der 
entsprechenden Schaltfläche. 

 

Reagieren Sie entsprechend auf eventuell erscheinende Hinweismeldungen. 

Sollten Sie nicht befugt sein, Aufträge zu erzeugen, ist die Schaltfläche inaktiv. 

Auch hier wird vor der Auftragserstellung entsprechend nachfolgender Abbildung gefragt, 
ob eine FREITEXT-LEISTUNG eingegeben werden soll. Es ist entsprechend mit „Ja“ oder 
„Nein“ zu reagieren. 

Bei „Ja“ muss das Feld Freitext-Leistung“ gefüllt sein oder aus einem 
LEISTUNGSVERZEICHNIS muss eine entsprechende LEISTUNG ausgewählt werden. 

Bei „Nein“ bleibt das Feld leer und es wird ein Auftrag angelegt. 



 

 

 

Bemerkungen: 

 Der Web-Assistent „STÖRUNG“ 

Anwender ohne Zugang zum FAMOS können die Browser-basierten Funktionen des FA-
MOSweb-Portals auf mobilen Endgeräten wie Tablets oder Mobiltelefonen nutzen. 

Über das im Intranet oder Internet bereitgestellte FAMOSweb-Portal können mit der Web-
App STÖRUNG Störmeldungen erzeugt, bearbeitet und nachverfolgt werden. Hier werden 
ebenfalls die oben genannten Daten auf dem jeweiligen PC des Meldenden erfasst und 
an FAMOS gesendet. Dieses Werkzeug erzeugt eine Störmeldung mit den aufgenommen 
Daten in FAMOS. Der Meldende hat sich im Browser seines Rechners mit seinen Anmel-
dedaten zu authentifizieren und kann dann die entsprechenden Angaben vornehmen. 
Pflichtfelder sind mit einem „*“ gekennzeichnet und unbedingt zu füllen (siehe folgende 
Abbildungen). 



 

 

 

Hier sind Benutzername und das Kennwort einzugeben. In der Regel wird an dieser Stelle 
von den Administratoren das Windows-Login zur Authentifizierung der Anwender einge-
richtet. 

Im nächsten Fenster ist das WEB-MODUL „STÖRUNGSERFASSUNG“ auszuwählen. 

 

Es wird die Störungsübersicht als Tabelle mit den beiden Funktion zum Erzeugen neuer 
Störungen angezeigt. 



 

 

 

Der Dialog einer neuen Meldung mit den automatisch über das Anwender-Login gefüllten 
Kontaktdaten und aus der FAMOS-DB geladenen Gebäude- und Rauminformationen. 

  

Die Auswahl des Störungsortes (hier ein Raum) über die Strukturauswahl (TREEVIEW). 



 

 

 

Zu den Störmeldungen können in der Störungsübersicht nach Auswahl einer Störung Do-
kumente hochgeladen werden. 



 

 

 

Vor dem Hochladen muss aber erst eine Störung in der Störungsübersicht selektiert wer-
den. 

 

Zu jeder Störung kann im Web-Modul eine Detail-Übersicht aufgerufen werden. 



 

 

 

Die Erzeugung eines Instandsetzungsauftrages direkt aus der Störung heraus, ist bei ent-
sprechender Berechtigung ebenso möglich. Bei fehlender Berechtigung ist diese Schalt-
fläche inaktiv. 

 

Beim Anklicken der Funktion wird noch Eingabedialog für Freitexte oder Leistungen vor-
geschaltet, 



 

 

 

nach dessen Bearbeitung ein automatischer Wechsel in das WEB-MODUL „AUFTRAG“ er-
folgt. Hier kann der Auftrag weiterbearbeitet werden. 

 

  



 

 

Bemerkungen:  



 

 

 AUSWERTUNGEN UND BERICHTE 

Im FAMOS, wie auch im FAMOSWEB-PORTAL steht eine Vielzahl von Auswertungsmöglichkeiten 
zu Störungen und Instandsetzungsaufträgen zur Verfügung. 

Alle Auswertungen können individuell abgestimmt und auch selbst in FAMOS neu erstellt oder 
den eigenen Bedürfnissen angepasst werden. 

 Auswertungen in FAMOS 

 tabellarische Auswertungen 

Wählen Sie im Strukturbaum das Modul AUFTRAGSVERWALTUNG aus und selektieren Sie das 

Register ABFRAGEMANAGER. Dabei wird eine Standard-Abfrage automatisch ausgeführt und deren 

Ergebnis in der Tabelle dargestellt. 

Gruppieren Sie das Ergebnis nach den Spalten  AUFTRAGSART und dann AUFTRAGSSTATUS 

entsprechend nachfolgender Abbildung. Ziehen Sie dazu die entsprechenden Spaltenköpfe in den 

GRUPPIERUNGSBEREICH. 

 

Schalten Sie die daraufhin automatisch ausgeblendete Spalte AUFTRAGSART mit dem 

SPALTENASSISTENT wieder ein. 



 

 

  

Schalten Sie nun die FILTERZEILE mittels der EINSTELLUNGEN ein 

 

und filtern Sie das Ergebnis nach der AUFTRAGSART „INSTANDSETZUNG“. 



 

 

 

 

  



 

 

 Reporte 

Starten Sie den Report LAUFENDE AUFTRÄGE am MODUL „AUFTRAGSVERWALTUNG“, füllen Sie ggf. 

entsprechende Parameter nach eigenem Ermessen aus 

 

und warten Sie, bis der BERICHT in einem neuen OBJEKTMANAGER angezeigt wird. 



 

 

 

 InfoPoint 

INFOPOINT’s können an beliebigen Stellen im System bereitgestellt werden. Im Auslieferungszu-
stand befinden sich dazu Beispiele im ABFRAGEREGISTER „INFOPOINT“ unter dem oberen ABFRAGERE-

GISTER eines STANDARD-OBJEKTMANAGERS. 

 

Bemerkungen: 



 

 

 Auswertungen im FAMOSweb-Portal 

Direkt nach der Auswahl des Web-Moduls Störung wird automatisch in tabellen- oder Ka-
chelform eine nutzbezogene Liste mit den eigenen Störmeldungen angezeigt. 

 



 

 

 

Es ist jederzeit und unabhängig von der verwendeten Hardware möglich, zwischen einer 
Desktop-Ansicht oder einer mobilen Ansicht umzuschalten. 

In der Startansicht des FAMOSweb-Portals können verschiedenen Web-Module mit Aus-
wertungen verwendet werden: 

 Web-Modul AUFTRAG 

 Web-Modul DASHBOARD 

 Web-Modul INFOPOINT 

 Web-Modul STÖRUNG 

Dabei können die bereitgestellten Tabellen ausgedruckt oder in verschiedenen Formaten 
zur weiteren externen Verarbeitung exportiert werden. 

Dafür werden FAMOS-interne KOMPLEXE SUCHEN (Tabellen) oder Reporte bereitgestellt. 



 

 

 

  



 

 

 InfoPoint 

Der INFOPOINT stellt verschiedenste Übersichten zu laufenden Prozessen bereit. Diese 
können nutzerbezogen sein aber auch nutzerübergreifend. 

 



 

 

 

 Dashboard 

Das Dashboard stellt aufgabenbezogene Auswertungen mit Export- und Ausdruckfunkti-
onen zu unterschiedlichsten Themen bereit. 

 



 

 

 Auftrag 

Das WEB-MODUL „AUFTRAG“ stellt auftragsbezogene Auswertungen und Funktionen bereit. 

Dies können die persönlichen Aufträge des angemeldeten Nutzers sein wie auch eine Ge-
samtübersicht. 

 

Je nach Berechtigung können die Aufträge hier ausgewählt und bearbeitet werden. 

  



 

 

 Störung 

Das WEB-MODUL „STÖRUNG“ zeigt beim Start sofort die persönlichen Störmeldungen des 
angemeldeten Nutzer an. 

 

Die Störungen können je nach Bearbeitungsstatus entweder noch editiert werden oder 
dienen lediglich der Übersicht (bei abgeschlossenen Störungstickets). 

 

 

 

ENDE 

 Hinweis: 
 Weiterführende modulspezifische Informationen zum CAFM-System FAMOS 

entnehmen Sie bitte den Dokumentationen zu den Modulen Basis-System, 
Flächenmanagement, Anlagendokumentation, Leistungsverzeichnisse und 
Auftragsverwaltung. 
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